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Democratism -  şovinist.
. Din partea tuturor partidelor 

' maghiare era aşteptată cu neas- 
I tâmpăr vorbirea de Joi a lui Khuen 

Héderváry. Iusthiştii îl visau pe 
Khuen ca pe un Moş Crăciun, în
cărcat cu fel de fel de insignii un
gureşti, cu steaguri naţionale, cu 
soldaţi îmbrăcaţi ca cicoşii din Hor
tobágy cu pantaloni largi şi cu cizme 
pro văzute cu pinteni; iar cele
lalte partide: partidul „muncii na
ţionale“ ca şi cel constituţional şi 
kosuthist îl visau pe Khuen adu
când pe lângă darurile pomenite încă 
şi întreaga cassă de bani a băncii 
austro-ungare, cu care să-şi răs
cumpere prestigiul avut în întune- 

i cimea evului mediu şi privilegiile, 
cu cari să lege de glie pe iobagul 
care astăzi îndrăzneşte să pretindă 
votul universal.

Sinamăgire!
Khuen nu li-a adus iusthişti- 

lor, nici insignii, nici steaguri „na
ţionale“, nici pantaloni de cicoşi, 
nici mustăţi rebele, ci numai un 
oarecare §: paragraful 3, care sanc- 

l ţionează dreptul limbei germane, 
L^a limbă exclusivă de comandă în 
I  "mată —  iar feudalilor flămânzi 
m gu celelalte partide nu li-a adus 
1  decât dovada unei lecţii învăţate 

pe de rost. Ciudatul Semn al în
trebării —  diplomatul Khuen —  a 
aprins încă pe câteva clipe cu scân
teia votului universal incendiabila 
fantazie a cavalerilor medievali. Căci 
bine ştie vicleanul premier, că nu
mai aceştia iau votul universal în 
•erios, bine ştie, că iusthiştii para
dează numai cu acest drept de vot 
şi că aceştia de dragul unei insig- 
nii, în care să fie încrustat chipul 
lui Arpad, sau chiar de dragul unor 
mustăţi rebele, pe cari ar fi să le 
adopteze cutare general din armata 
comună, bucuros ar renunţa la ori 
ce democraţie, care e fără Îndoială 
prea largă pentru mintea lor pu
ţintică.

Cu o rabulistică rară Khuen 
ştie să pună faţă în faţă mintea 
puhavă a feudalului cu mintea 
puerilă şi vecinie încărcată cu găr-

..-.....— .......— ■

i .

Mi»fti spus să-ţl cânt iubirea
în versuri legănate, 

Dar cântecul e jalnic,
şi jalea-i cântec greu, 

Atât’ amărăciune
n’ar şti-o s-o supe arte 

Adânc cercată struna
a sufletului meu.

i Mi •ai spus să-ţi cânt iubirea
în versuri legănate... 

Dar cântecul e jalnic,
| şi jalea-i cântec greu,
f Nu voi să-ţi turbur paeea,
[ copila mea senină,

Fi-i vecinie zâmbitoare,
| eu voi tăcea mereu.

I Afl-ai apus să-ţi cânt iubltea 
I In versuri legănate...

Dar cântecul e jalnic, 
g  şi jalea-i cântec greu,
w Rămâi, rămâi departe,
Li cu firea ta divină,

Căei tu eşti o zeiţă,
iar eu sunt un ateu.

Idei.

găurii a iusthistului şovinist şi din 
această isteaţă apucătură, care are 
favorul să devie un minunat izvor 
de ceartă, singur Khuen trage fo
loase. El îi joacă pe toţi pe de
gete, Ia toţi le spune câte ceva, pe 
toţi îi ademeneşte, la unii Ie pove
steşte despre democraţie, la alţii 
despre şovinism sau despre pinte
nii din Hortobágy, liberalilor reîn
viaţi despre învierea lui Lazar ş-a 
paserei Foenix din cenuşa proprie 
sau despre crearea lumii din ni
mic, kossuthiştilor Ie povesteşte 
despre efectul binefăcător al cută- 
rui ser împotriva reumei sau des
pre fulgii dela pălăria lui Kossuth, 
cari erau admiraţi pe vremuri de 
lacheul gentlemanului american, 
iusthiştilor le ţine prelegeri cu tim
bru idiot, dar aduse aşa ca să fie 
isteţe, despre statui naţional, des
pre mântuirea neamului omenesc 
prin sfărâmarea porţilor iadului, 
despre împărţirea patriotică a cer
curilor electorale, despre suprema
ţia „naţiunii milenare“ şi —  des
pre alţi cai verzi pe păreţi.

Ş-aceste poveşti îşi au fără 
îndoială farmecul lor. Iluştrii as
cultători îşi fac reflecsiile în con
formitate cu eapitalul lor de minte. 
Unii râd, dau din cap ca păpuşile, 
alţii lovesc cu furie în pământul 
prea îndurător şi In sfârşit sunt 
unii, cari cred, că nemurirea con
stă în a-ţi potrivi privirea într-o 
situaţie maiestatică ş-a ţine revistă 
asupra trecătorilor nebuni. .

îmi vine aminte vorba ăluia 
cu; „Cireusul de lângă Dunăre“... 
îndemnat de un explicabil senti
ment de umanitate, parcă*mi pare 
rău, că acestui Circus îi merge aşa 
de rău şi că se sbuciumă în ghia- 
rele falimentului. Odi et arceo...!

Parlamentarismul falimentat!
Şi când te gândeşti, că soar- 

tea neamurilor atârnă astăzi dela 
parlamente, că de acestea e pen- 
dentă fericirea sau sărăcia unei 
naţiuni— fără să vreai,—  te întrebi, 
ce va fi cu statul ungar, al cărui 
parlament a dat faliment? Dacă ai 
fi cinic, ai răspunde simplu: ce-mi 
pasă mie de falimentul nu ştiu cui?

Scrisori cătră un frate din 
Ardeal.

— Scrisoarea a doua. — 

Bucureşti, 6 Ianuarie 1912.

Dragul meuî

Mi-a părut bine că ţi*a făcut plă
cere prima mea scrisoare şi nu întârziu 
râspunsându-ţi şi a!egându*mi să-ţi 
spun ceva astăzi de ultimul volum al 
lui Sadoveanu, <Un instigator», apărut 
câteva zile naintea Crăciunului.

Pe prima pagină ca un fel de 
«motto» în trei rânduri scurte, cetim :

„Mângâierea lor, ceasul alinării.
„Răsplata lor, suferinţa.
„Virtutea lor, răbdarea“,

ce parcă redau în puţine cuvinte 
vieaţa »buciumată, petrecută veşnic în 
suferinţă şi răbdare a ţăranului nostru.

«Instigatorul» e Moş Neculai Pru
nă, ce lucrează la împrejmuirea grădinei 
din Scutăreşti. Mic de stat, cu părul 
încă negru, cu ochii strălucitori, însu
rat pentru a treia oară, ştie cât toaca’n 
cer,cine ce-o să păţească pe cea lume, 
şi la care vin oamenii să se sfătuiască, 
—  şi care povesteşte întâmplarea cu 
fiul boierului dus pe cea lume şi care 
trimet? pe un Român, Să*i aducă dela

Pentru mine, pentru porţia nece
sară conservării eului meu nu în
semnează nici active nici passive 
falimentul unui oarecare. Preterat 
cum am fost şi sunt, eu îmi găsesc 
mulţămirea in,nenorocirea altora.

E o mulţămire cam stranie, 
dar ce atâta văicăreală când cio
clii îţi îngroapă duşmanul?!

Din moarte însă răsare vi
eaţa, căci între acestea e o legă
tură, care nu fixează o graniţă. 
Din cenuşa sa reînvie pasărea Fo
enix —  sau partidul liberal, dacă 
ne gândim la Khuen —  Din mo
artea actualului parlament ungar 
va răsări parlamentul viu  de 
mâne, care va însemna parlamen
tul vieţii, parlamentul fericirii, 
căci el va fi biserica, în care se 
vor întâlni, fără deosebire de lege 
şi credinţă, toate neamurile acestei 
ţări. Nu vor mai fi acolo liberali 
cu masca morţii pe faţă, nu vor 
mai fi koşutişti cu serul de reumă 
în sân, r.u vor mai fi iusthişti 
înamoraţi de steaguri, de insignii, 
îndrăgostiţi de mustăţi rebele, de 
pantaloni largi şi nu vor mai stră
luci în nimicnicia fantaziei lor bol
nave nici democraţii îndrăgiţi de 
fata morgană de pe pusta Hor- 
tobaghiului.

Cel mai trunchiat făt al vre
mii : democratismul şovinist, care 
se răsfaţă în parlamentul maghiar 
de astăzi şi ai cărui rost nici cea 
mai isteaţă Sibyllă nu l-ar putea 
gâci —  va trebui să-şi mute mon
struozitatea în lumea păpuşilor, 
unde nu ezistă raţiune şi nici sen
timent înălţător, ci doar o atmos
feră de goliciune, de nimic, sau 
cel mult o mişcare ridiculă de fi
guri ciudate.

Dinastia astăzi face politică 
numai cu poporul maghiar. Mâne 
▼a trebui, în interesul său chiar, să 
se sfătuiască şi cu noi, căci o ţară 
ca ţara ungurească nu poate în
semna un razim sigur pentru di
nastie, cât timp aceasta va căuta 
să ţină într-o enervare îndreptăţită 
neamurile nemaghiare.

Astăzi, când începe şi poporul

tată-său un inel eu pecete. Face Româ
nul ce faee şi pleacă împreună cu Vor
nicul şi văd arând plugari înti’un câmp 
şi boii dela pluguri sânt cei ce-au fost 
sgârciţi şi nesătui de bani. Dracul poc
neşte dintr’un biciu şi apare boierul 
cel bătrân şi după ce Românul îi spu
ne rostul venirei lui, boierul începe să 
spună că dacă cineva vrea să nu fie 
osândit, să se poarte bine cu oamenii, 
să fie milos cu văduvele şi orfanii, să 
îngrijească de cele sfinte, să nu fie la» 
com ; din aceasta se vede povestea is- 
vorâtă din nevoile şi suferinţele nemăr
ginite ale ţăranilor, cari ni-au dat în 
1907 proba cea mai simţitoare despre 
aceasta, şi care rămâne ca o dovadă a 
acelor nenorociri...

Cuconu Mihai, vrând să-şi facă 
casă, ia pe meşterul Ghiţă, »om cu 
carte puţină, dar cu multă practică«, 
care îndreaptă planul făcut de architec- 
tut din Bucureşti şi-i faee o casă »gos
podărească». Deşi nu era zidar, a făcut 
mai întâi temelia, din peatrâ de carieră, 
a făcut schele de lemn, a bârnuit, a 
făcut lipitura, hoarnele, tenciuiala, în 
fine aproape toate celea pentru o casă 
în regulă, —  deşi nu era decât lemnar. 
Tot ei ţinea şi soeotelele. Ucenicii lui 
erau; Dumitru, frate cu meşterul, şi 
cu un mare talent — «băutura» şi care 
se pricepea la fierărie, —  Toader 
«maşinistrui», fost «conducător de mo
tor cu benzină» şi priceput într’ale

nostru s’o rupă cu dragostea sa 
faţă de patriarchala răbdare şi 
când înţelege, că nu merge ca el 
să aibă numai datorinţe şi ca pe 
seama lui să răsară din fiecare 
drept cetăţenesc câte-un picior 
estetic —  e o adevărată primejdie 
pentru stat şi dinastie, ca să mai 
fie ignorat şi cei cari fac astăzi 
politica ţării, nu-şi dau de loc 
seamă de mentalitatea misterioasă 
care se creează în capul neamului 
nostru şi a celorlalte, aşa de con
ştient preterate de la ocârmuirea 
aeestei ţări.

îndemnate de această menta
litate, răsărită ca o lege atot pu
ternică din însuşi instinctul lor de 
conservare— neamurile nemaghiare 
cer votul universal nu pentru a-şi 
satisface orgolii personale, ci pen
tru a trăi şi a exista prin el.

Elucubraţiile democratice ale 
cutărui cocon Leonida nu vor avea 
nici-odată farmecul de-a creia cre
dinţe nouă şi nici strigătul incolor 
al cutărui gentleman şovinist nu 
va avea darul de-a infrica o con
ştiinţă, care astăzi se prezintă ca 
o jputere, în faţa căreia tot păcăto
sul simte necesitatea ca să se în
chine.

Vorbirea de Joi a lui Khuen 
şi vociferările partidelor ameţite 
de sofisteriile aceluia —  ni-a dat 
mai mult ca tot-deauua classica 
dovadă, că actualul parlament apar
ţine tot mai mult trecutului şi că 
viitorul reclamă cu tot mai multă 
insistinţă un altul, un parlament 
nou, care să fie sinteza, în care 
să se concentreze voinţa colectivă 
a tuturor neamurilor, cari alcă- 
tuesc acest stat. Democratismul 
şovinist, acest monstru, care-şi fă
cea mendrele cu atâta libertate în 
şedinţa de Joi —  va trebui înmor
mântat pe veci, pentru ca acest 
ciudat microb să nu iuficieze prea 
mult evoluţiunea omenească şi să 
devie astfel o pată pentru civili
zaţie.

stoleriei, —  Costan fost cizmar, — Bur
sucul, plin de datorii ia curte, cântă
reţ din »patru strune», fost în banda 
dela Boteşti, vestită în împrejurimi.

De-aci vedem priceperea în multe 
a ţăranului, care in ceasuri de răgaz 
işi mai alină cele suferinţe în jurul fo
cului, ascultând cântul tărăgănat ai 
lăutei sau în poveşti tu Feţi-frumoşi 
şi cai năzdrăvani...

«Poet şi filozof» e plrintele Pan- 
telimon Costăkescu, „arhimandritul şi 
superiorul Sf. mănăstirei Codreni«, care 
a făcut o fântână sâ-şi poată oamenii 
cu ce ’şi potoli setea şi ca să nu-i 
mai fure ciutura, roata, sau altceva, 
a făcut şi un blestem, scris în cerdac. 
Şi-a mai scris de*asupra cerdicuJui:

„Beţi apă, vă răcoriţi,
„Şi pe Dumnezeu măriţi“,

Toate alcătuite de Cuvioşia Sa, 
care simte o mare plăcere sâ-şi laude 
opera şi; lucrările literare ce-o împodo
beşte. À  scris în tinereţe multe sti
huri, ca :

„O prea frumoasă pustia,
„Poftesc să ta am soţie...“,

şi s-a trezit »poet şi partizan al artei 
cu tendinţi». S-a călugărit, ca să mă
nânce din bielşug, şi să muncească... 
cât mai puţin, — cum poate fâ c cei 
mai mulţi din călugării n oş tr i.

Camera magnaţilor a (mut Mier
curi şi Joi, in 14 şi 15 l. c. câte o şe
dinţă. La ordinea zilei au fost mai 
multe proiecte de legi, votate în cameră. 
Unele din aceste s'au primit fără dis
cuţie, d. e. proiectul .[despre tratatul co
mercial cu Muntenegru, proiectul despre 
cassa 'de ajutorare a muncitorilor agri
coli ele. iar altele au foşti votate după 
unele reflexii şi observări, precum pro
iectul despre prelungirea praxei candi
daţilor de advocat, ş. a. La finea şe
dinţei de Joi s'a decis a se trimite o 
adresă de felicitare arhiducelui Bainer 
din prilejul nunţii sale de diamant.

Politica săsească. Comitetul centrul
electoral a! Saşilor ardeleni va ţinea o în 
trunire în Sibiiu, /o 22 Febr. c. Vor lua 
parte şi deputaţii saşi din cameră ş i vor 
face raport despre situaţia politică din 
Ungaria.

împăcarea celio*germană. După 
ştiri din Praga tratativele urmate în
tre conducătorii cehi şl germani, au 
ajuns într’un stadiu decisiv. Sunt spe
ranţe mari, că în curând se va ajunge 
la o înţelegere definitivă, eare să în
lesnească procederea comună a Cehilor 
şi Nemţilor în afacerile financiare şi 
sociale ale ţării.

Externe. După ştiri din Peking a 
fost ales de preşedinte provizor ml re- 
pqbiicei chineze Joansikaj. In decursul 
zilei de eri toate statele au fost oficial 
încunoştiinţate despre proclamarea re
publice!.

—  In Reichstagul german se con
tinuă des baterea asupra situaţiei impe
riului. Cancelarul imperiului, respunzând 
mai multor oratori, a spus că consfă
tuirile Intre dânsul şi ministrul de răs- 
boi al Angliei, Haldane, au avut de 
scop crearea bazei necesare pentru rea
lizarea unor raporturi mai favorabile 
între Anglia şi Germania. Consfătuirile 
vor continue.

— Italia se pregăteşte cu mare 
zor pentru coutinuarea războiului. Ge
neralul Cane va a plecat eri spre Tri- 
polis cu instrucţii nuoi. Peste câteva 
zile se vor trimite cantităţi mari de 
material de râ&boiu la Tripolis; dease-

In «Povestea cu Dumitru Cazacu», 
găsim vechea poveste cu călătoriile lui 
Dumnezeu şi ale lui Sf. Petru pe pă
mânt, încercarea lor pe la curţile boie
rilor, de unde sânt goniţi, şi primirea 
lor cu bucurie de către cei s&raci, şi 
ospătaţi din puţinul ce-1 au. Ca răs
plată, Dumnezeu ie dâ turtă, — căci 
era lăsatul secului, — oloiu, o putină 
cu varză, un sac cu mălaiu, o capră cu 
doi iezi; iar iui Dumitru Cazacu i se 
pierde turma de vite, — drept pedeapsă 
că n-a primit în gazdă pe cei doi că
lători prin lume...

Ioan Kusu Ungureanu, om săr
man. stă ia moara din marginea satu
lui, şi trăieşte din mila Românilor; ba 
mai cere şi prin sat. Nu poate munci, 
că*i bolnav de coş; n are nevastă şi pe 
copii ii vede tot mai rar. Dar face ru
găciuni pentru ploaie, ştie să deslege 
norii, când câmpiile au nevoie de 
udeală. Şi când dâ de vine cu peatră, 
el iar se roagă, când clopotele prind a 
răsuna prin sat, şi peatra se duce pe 
pustii, şi oamenii îl miluesc cu ce-i 
Jasă inima.

Intr-o zi s*a dus !u târg. Avea 
acolo o «prietenă», cu care a copilărit, 
dar care acuma*i «cucoană», şi nu l-a 
mai cunoscut, şi el a plecat, amărât, că 
cei ce se ridică de jos, uită de unde 
au plecat... Şi povesteşte ei cum era 
primar unul ce lua birul de mai multe
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menea este proiectată trimiterea unui 
nou corp de armată de 40,000 soldaţi.

Comentând ştirile ziarelor străine 
despre condiţiunile unei păci, «Popolo 
Romano» scrie următoarele:

«Dacă este vorba de a satisface do
rinţele religioase ale musulmanilor prin 
recunoaşterea suveranităţei religioase 
a Sultanului, Italia nu are nimic de o- 
biectat. Italia a declarat încă de la în
ceputul războiului, că este dispusă să 
accepte în această privinţă aceleaşi con- 
diţiuni, pe cari se bazează; convenţia 
Turciei’  şi Austro-Ungariei relativ la 
musulmanii din Bosnia şi Herţegovina. 
Libertatea religioasă este garanţată prin 
Constituţia Italiei».

La Situaţie. I n  cercwrile politice 
d in  Budapesta  dom inează pă re 
rea9 că pacea este totăl zădărni
cită. N u m a i o m i că fracţiune d in  
pa rtid u l kossuthist spereazâ în p o 
sibilitatea un ei înţălegeri pacinice. 
G u vern u l va  cerca cu toate m i j 
loacele să treacă p r in  parlam ent  
reform ele m ilitare. Se c^ede, că 
prezidentul ca m erei va  îm pedeca  
cererile de votare fă ră  sfârşit. I n  
o r i ce caz în  cam eră vo r  u rm a  
scene violente, începând cu săptă
m â na  viitoare.

Jertfele şovinismului.
Ziarul »Magyar Kurír« e iofor- 

mat, că Joi s-a terminat cercetarea în 
cauza teologilor dela Orade. Adecă s a 
terminat cercetarea unilaterală, fiind as
cultaţi numai acuzatorii şi nu şi acu- 
taţii. Aceştia nu se află de mai multe 
zile în Orade, fiind plecaţi, cum am a- 
□unţat, pe la casele lor. După un astfel 
de procedeu este de crezut, ceeace a- 
firmă »Magyar Kurir«, că episcopul 
contele Széchényi Miklós a confirmat 
întru toate dispoziţiile episcopului Lányi, 
referitoare la eliminarea teologilor ro
mâni.

Ziarele ungureşti scriu, că în urma 
acestui incident Românii se organizează. 
Poporului îi se va face cunoscută vă
tămarea, ce a suferit-o românismul, iar 
Lucian Bolcaş, »cunoscutul agitator« va 
porni o foaie săptămânală ̂ română în 
Beiuş.

Baremi de-ar contribui şi osânda 
injustă a teologilor la deşteptarea Ro
mânilor din Bihor din amorţeala în care 
zac de decenii.

*

Ziarele-
Mal înregistrăm azi câteva păreri 

de ziare. Intre aceste remarcăm apre
cierea ce o face * Budapestet Presse« 
în nrul 38, dela 14 Febr. c. asupra ace
stui caz odios, un ziar, care e scris 
pentru informarea străinătăţii.

Iată ce zice ziarul:
Şasesprezece elevi ai seminarului 

dela Oradea-mare au plecat Duminecă 
la amiazi acasă. Plecarea lor a fost deo
camdată încheierea unui conflict isbuc- 
nit Intre episcopul Lányi şi seminariştii 
români. Motivul acestui conflict îl con
statăm pe baza declaraţiei unilaterale 
a episcopului, care arată ca fapt, că 
seminariştii români se foloseau la orice 
ocazie de limba lor maternă demon
strativ. N-am vrea să contestăm vera
citatea acestei afirmaţii, credem însă a

ori, şi că venia tot în puterea nopţii, 
când erau duşi bărbaţii de-acasă. Dar 
intr-o noapte, s-a pus unu Gheorghe 
Ursu, ce şedea pe-aproape de el, şi s-a 
făcut că s-a dus de-acasă, şi c’a rămas 
nevasta singură. Şi-a venit Jipa prima
rul, şi când a dat să între’n casă să ia 
birul, Gheorghe Ursu i-a dat una cu 
sapa’n cap, şi l-a bătut în urmă pân’ ia 
făcut măr... Şi tot dela Jipa a rămas 
el cu durerea de piept, de cos, cum 
zice Ioan Rusii Ungureauu.

Par-că văd şi-acum pe-acei oa
meni ai stâpânirer, cari ca pe timpuri 
de tristă amintire de stăpânire stra
nie, caută să nesocotească munca celor 
săraci, şi să le ia dările în mai mare 
măsură de cât se cuvine. Numai că nu 
se găsesc pretutindeni oameni ca Ghe
orghe Ursu, cari să ie mai taie din 
pofta de lăcomie...

In trei scrisori ce urmează, ne 
vorbeşte de neîntrecutul povestitor 
Creangă şi de «Amintirile» iui, pe cari 
li-a cetit cu-atâta drag în copilărie, 
cari l-au fermecat şi pe cari aproape 
că li-a învăţat pe de rost. Mai târziu a 
urmărit vieaţa lui, a cercetat locurile

cunoaşte prea bine psihologia, prin care 
se pot determina astfel de conflicte de 
limbă. Ne va fi deci permis să stăm 
cel puţin la îndoială, dacă n-ar fi fost 
mai bine, ca acest conflict să fi fost 
aplanat mai simplu şi echitabil. Limba 
maternă a seminariştilor români este 
în fine încă o limbă maternă. Şi până 
ce ajungi, ca să foloseşti o limbă ma
ternă în mod demonstrativ, trebuie, ca 
această limbă maternă să fi suportat 
deja câteva insulte.

Intre seminariştii unguri şi ro
mâni vor fi fost deja de mult în
cordări ascunse. Un judecător drept şi 
obiectiv ar fi găsit între antecedente 
motive pentru un tratament mai domol 
al cauzei. Dar conducerea seminariaiă a 
vrut să fie mai mult patriotică, decât 
obiectivă. Aşa de sigur este mai uşor, 
şi nu ai pe urmă teamă nici de critica 
patrioţilor.

Dar privirea noastră e Îndreptată 
mai departe. Noi nu putem aproba o 
procedare, care poate avea singur trista 
urmare, că în faţa naţiunei ungare se 
nasc noui martiri şi noui duşmani.

Seminariştii români alungaţi vor 
găsi de sigur un alt seminar, unde ’şi 
vor putea termina studiile. Insă comu
nele româneşti vor serbători nu pe
ste mult din nou şasesprezece preoţi, 
cari vor şti să predice despre intole
ranţa ungară.

O procedare imparţială, şi con
dusă de scopuri mai înalte, ar fi putut 
asigura liniştea pentru viitor în aceste 
şasesprezece sate româneşti.

Orbirea patriotică însă a pregătit 
şasesprezece făclii pentru viitor. Vom 
avea încă ocazie a ne aduce bine aminte
de cei şasesprezece eliminaţi 1 

*
Ambele ziare politice ale compa

trioţilor noştri saşi *Sieb. d. Tagblattt 
şi *Kronstădter Zeitung« au apreciat ia 
loc de frunte cazul dela Oradea, espri- 
mând simpatiile lor celor 16 clerici ro
mâni şi condamnând cu asprime pro
cedeul episcopului Lányi şi în genere 
al bisericei romano-catolice, care şi prin 
faptul acesta a dovedit, că stă în ser
viciul maghiarizării.

Adrese.
Tinerii martiri ai iubirii de neam 

şi limbă sunt felicitaţi din toate părţile 
pentru atitudinea lor vrednică şi româ
nească.

Pentru azi avem următoarele a- 
drese:

Tinerimea română din Budapesta 
a adresat teologilor următoarea depeşă :

Laudă vouă eroilor pentru apăra
rea bărbătească a scumpei noastre limbi. 

*
Mai mulţi teologi ardeleni din Cer

năuţi le-au trimis adresa următoare:
« Pentru fraţii dela Orade, teologii 

ardeleni şi bănăţeni din Cernăuţi se în
chină în faţa bărbăţiei arătate întru a- 
părarea dulcei noastre limbi strămoşeşti 
şt le doresc tărie întru suferinţa mar
tiriului».

Gheorghe Birăescu, Andreiu Blaga, 
Andreiu Buzzug, Dimitrie Ciurciu, Gheor
ghe Enescu, Gh. Guiman. Gh. Popoviciu, 
Terenţiu Tripa.

*
Românii din Becicherec — după 

cum e informat «Românul» — au trimis 
teologilor următoarea adresă:

» Bravilor noştri teologi din Orade.

pe unde-a trăit, « bojdeuca»  din Ţicău, 
Humuleştii, — vieaţa, cu dragostea lui 
pentru copila sprinţară, care a îmbă
trânit acum, vieaţa lui de la <Junimea» 
din Iaşi, cu felul lui retras şi paşnic.

Intr’o noapte, ne povesteşte Sado- 
veanu, fiind bolnav, se gândi* la Moş 
Nichifor Coţcarul, când se trezi cu 
Creangă 1* căpătâiul patului. Şi-i spune 
c’a mai venit şi’n alte sări, dar n’a putut 
sta, c’a găsit pe nişte doctori, cari i-au fă
cut capul călindar. „Vorbiau pe ţărani de 
„rău, pe „oamenii năcăjiţi şi umiliţi, ne- 
»bigati în seamă. Răsedesc pământul 
»şi muncesc din greu; vieaţa lor e o 
»lungă suferinţă. Şi cu toate astea, în 
»sufletele ior, stârneşte o rază de lumină.. 
»De aceea neamul acesta amărât, poate 
»avea clipe vesele, de aceea poate uita 
»şi po;te cân ta ... In sufletul lui este 
»ceva scump; din sufletul lui a izvorât 
»poezia şi înţelepciunea vieţei noastre... 
»Umilul ţăran are vorbe adânci. .  ,u

De aceea despre ei, care a scris 
în graiul poporului zic toţi c’a fost un 
scriitor „popular*, -care-a scris nişte is
torisiri şi poveşti pentru popor. Unul 
dintre aceştia este şi cunoscutul sim
bolist, scriitor de modă nouă, d. O vid

Suntem mândri de atitudinea voastră 
solidară, corectă şi ireproşabilă dovedită 
pentru afirmarea limbei noastre naţio
nale: vă admirăm şi vă aprobăm*.

Dr. Pavel Obadeanu, Dr. Dimitrie 
Chiroi, Ioan Popescu, Vichentie Petro- 
viciu, Valeriu Mâgdu.

Din România.
Alaltseri s’a deschis cu o deose

bită solemnitate expoziţia produselor cas
nice ale mănăstirilor din ţară, in una 
din sălile palatului Administraţiei casei 
bisericelor.

Deschiderea expoziţiei s’a făcut în 
prezenţa d-lui C. C. Arion, ministrul 
cultelor, D. Boroianu, administratorul 
casei bisericelor, P. S. Episcop Nifon al 
Dunărei de jos, P. S. Arhiereul Calist 
BotoşeneanttL D.1 Dobrescu primarul Ca
pitalei. N. L W*linli$ru| J. G. Bacalbaşa 
directorul general al teatrelor, P. S. 
Arhimandrit ; Scriban, directorul 
seminarului central, P. 8 Arhimandrit 
Dionisie stareţul mănăstirei Sinaia 
etc. etc. i

Din acest prjlegiu an rostit dis
cursuri administratorul casei bisericei 
Boroianu, ministrul Arion şi P. S. Epis
copul Dunărei de jos.

*$ *
Pentru primă oară în unui 19L0 

— scrie ziarul „Seara“ —  valoarea co
merţului nostru exterior a ajuns şi a 
depăşit cifra de un miliard.

Exact, această valoare a fost. de 
1.014.562.822 lei, din cari 603.650.797 lei 
la export şi restul de 410.912,052 'lei la 
import. Cifra aceâsta apare cu aîât mai 
extraordinară, cu cât ea a fost atinsă 
într’un interval de timp relativ foarte 
scurt.

In adevăr, acum 60 de ani — în 
1850 —  valoarea comerţului nostru ex
terior era numai de 75 milioane lei; 
dar de atunci această valoare a crescut 
într’o măsură uimitoare, ca nicăeri poare 
într’o altă ţară, şi astfel vedem că în 
1875 ea a fost de 245 milioane, în 
1895 de 569 milioane iar în 1910 
de peste un miliard. Nici că se poate 
dovadă mai puternică de marile 
progrese, ce a realizat ţara. în deceniile 
din urmă, în toate direcţiunile de acti- 
vitate’ economică.

** *
In cercurile agronomilor din Ro

mânia se discută de multă vreme înfiin
ţarea unor societăţi ţărăneşti de agri
cultură, cari să fie menite să devie ade
vărate şcoale de agricultură practică, 
în care sătenii noştri să primească o 
educaţie profesională cât mai apropiată 
flrei şi felului ior de a fi. In scopul 
acesta societate* română de agricultură 
va proceda la elaborarea unui statut tip, 
pe care-i va pune ia dispoziţia d-Ior 
agronomi, cari-şi vor lua angajamentul 
de a forma asemenea societăţi. Tot 
odată „Societatea română de agricul- 
tură“ instituie 2 premii, din cari unu 
de 100 lei şi altul de 50 lei, re se vor 
decerne primilor doi din agronomii cari 
vor fi reuşit să constitue câte o so
cietate ţărănească de agricultură după 
statutultip, după ce mai Întâi se vor 
face cercetări în localitate de către un 
delegat al comitetului, care va asista la 
o şedinţă a socîetăţei ţărăneşti, Ter
menul, până când urmează a se acorda 
aceste premii, este fixat la i  Aprilie a. c.

Din Gherla.
— Claritatea Sa Dr. Moldovăn Ldszlo 
cassarul <lârsalkodd Kor*-ului hani- 

ţese din Gherla vrea să lămu
rească... —

— Fin«. —

Să vedem anume cum raachinează 
d-1 M6ld6vân întru apărarea nepotrivi
rilor sale?

Densuşianu-Ervi% care a scris şi multe,, 
bazaconii iii cercM rile-i filologice, după 
cum ne spune Sădoveaou.

In uliţa Rădăsenilor, lăcaşurile ve
chilor tovarăşi de trai ai lui Creangă: 
Moş Bodrângă, Pavăl Ciubotariu, Vasiie 
Feraru, Popa Buligâ, Dumitru Ploiţă, 
oameni dispăruţi din lumea de-aici, 
casele s’au schimbat, şi s’au schimbat 
şi oamenii ce locuiesc prin ele.

Şi ne mai spune şi de dragostea 
lui Creangă ca Ilincuţa, fata popii din 
Humuleşti.

Câte amintiri nu ne răscolesc aceste 
pagini! Prin faţa noastră trec toate 
acele feţe dispărute, toate năzdrăvă
niile tânărului povestaş, toate basmele 
şi poveştile iui fără seamăn de fru
moase, toată vieaţa aceea simplă din 
Satele moldoveueşti, aşa cum numai el 
a ştiut s’o cuprindă în cuvinte.

E nedrept să dispreţuim pe Creangă. 
Dispreţuindu-1 pe el, nesocotim tot ce-a 
ştiut el să prindă din vieaţa ţăranului.

(Sfârşitul în numărul viitor.)

Ira ian Gh. Şoimu.

începe: »calul de bătaie ai articli- 
lor (vreai să zici: ai articolelor), sun
tem noi, ca şi când noi am fi de vină, 
că Gherla nu stă prea bine.««—ce cara
ghioslâc !

Spune, că nu eşti cu închipuirea 
ridicată la cub, când ai credinţa, că 
d-ta eşti sufletul Gherlei cu Magnitatea 
Sa Fábián, restauratorul, căci cu acest 
gând ai venit aici cu vorba, dar nu în 
realitate, şi dai pe unul ce porţi res- 
ponzabiiitatea regresului pe toată li
nia? Arată-mi d-ta un singur rând 
măcar din »articlii« privitori la situaţia 
din Gherla, care să confirme această 
atribuire de responzabilitate— şi eu sunt 
gat a, a-ţi face toată recompenza posi
bilă! Asta de altcum o zic şi pe baza 
răspunsului dat din articolul >Pe po
vârniş« — îţi aminteşti ?! Dar nu — 
fără comentar.

Nune ad fonissimum : Mă rog, d-1 
Móldóván şi magnitatea sa Fábián par
ticipă din activitatea despărţământului 
Gherla cel >ca o lumină timidă« ba au 
proptit şi comitetui filial al societăţii 
teatrale la nizuinţa vrednicului Ercui 
al Thaliei române d*l Aurel P. Bănuţ— 
ca să-şi legitimeze premisa *Noi sun
tem membrii la *lársalkodó Kör< (d-ta 
casarul ei) dar luăm parte şi la miş
cările româneşti şi nu suntem >n’aude 
nu vedet. Iată cum fără ruşinare îşi ţine 
clica, Móldóván—-Fábián et Cie, de cinste 
că pot sta ia masa verde, răsfoind câte 
un număr din »Tolnai Világlapja« ori 
»Fidibusz« sau la relută alături de duş
manii neamului — dar tot atunci face 
să nu uităm, că participă »şi la mişcă
rile româneşti«. Sireacă lume şi men
talitate! Să vede, ca a fost numai nucă 
pe părete lecţia din exegeză şi cu »In
transigenţa naţională«. N’a prins şi mă 
doare. Avem cu câţi-va iocorigibili mai 
mulţi — ne împăcăm şi cu gândul 
ăsta. Dar să revenim.

Ştim, că nu se pot ptirta doi bani 
în trei pungi, deci sau preot sau lu
mea n, ori român ori străin, aici înstrăi
nat — D-ta ca un Ianus biceps cu zeci 
de ipostazuri vreai să răsturni convin
gerea lumii întregi? Dictonu : Gonsen- 
tio omnium enim hominum lex nalurae 
putanda est. Ai mai văzut şi capra să
tulă şi varza să rámáié?

Puteţi vedea dragi cetitori cu ce 
pervertiri —  precum şi din cele mai ia 
vale — operează d-1 Móldóván ca să 
ducă opinia publică în eroare cu date 
oficioase ia poruuceală —  cum relie
fează scăderi străine —  ce nu i-a ce
rut-o nime şi’n aşa mod neiertat — 
ca să cadă perdelele peste ale sşle şi 
totuşi să rămâie neclintită antiteza 
*Noi suntem membriU (când cu un 
»ic când cu doi, — învaţă mai bine ro
mâneşte d-le) la Társalkodó Kört (să 
vă fie de bine!)

Să ne însemnăm, că d-1 Móldóván 
şi acum încă ostentative milogeşte gra
ţiile doamnei »Társalkodó«!

Mai e trebuinţă de vre-o dovadă 
spre întărirea afirmaţiiior noastre?

»In 15 Iunie 1909 d-1 Aurel Bănuţ 
voind să înfiinţeze şi In Gherla uu co
mitet filial al societăţii teatrale«, spune 
mai departe claritatea sa, *alţii din 
toţi inteligenţii noştri din Gherla nut 
s-au înscris de membrii (sic) la acea 
instituţie. — Tot aşa în legătură cu 
despărţământul Gherla al »Asociaţiei« 
(noi îi zicem »Asociaţiune«). Ii numeşte 
însă pe cointeresaţii lui ipostatici, cari 
s-au înscris de ochii lumei —  anume: 
Nemes Sándor, Dr. Rusz Kornél, Dr. 
Papp Gyula, dirigentul filialei »Econo
mul« de sub ocrotirea căreia s’a îngro
pat »viguroasa instituţie« »Sămănăto- 
rul«, Dr. Fábián Péter directorul pre
parandiei în agonie, Móldóván László 
cassarul haruţiior şi —  ai uitat poate pe 
Széles lenöke gherguţariul.

Ăştia sunt oamenii d-lui cassar, şi 
românii buni, cari sprijinesc cauza na
ţională.

Să venim acum la opoziţia D-lui, 
a cărei persoane le izbeşte —  destul 
de regretabil —  drept la mir; îi nu
mesc cu numele; dl Móldóván n’are 
curajul!

Magnificenţa Sa Ioan Georgiu pre- 
pozit capitular şi domnii canonici Ioan 
Ivaşco, Dr. Octavian Domide, Vasile 
Pordea secretar episcopesc, pr. Alexan
dru Gheţie prof. de teol., Dr. Victor 
Bojor prof. de teol. şi alţii, cari sunt 
superiori d-lui Móldóván sub toate ra
porturile şi chiar legitimi, unii din 
trânşii venerabili încărunţiţi de grija 
neamului. .. cfttră apus de soare —* pe 
cari dânsul zău puţin îi venerează.

Izbeşte deci în domnii ăştia şi 
prin şugubeaţă «n ’am fost sprijiniţi», 
dar să-ţi spun d-le Móldóván: unii din
tre domnii amintiţi sunt membri la 
tÂ 80ciaţiunea* centrală şi chiar la ins
tituţiile din Gherla, dacă totuşi —  zi
cem — ar fi între dânşii, cari până a- 
cum nu s’au hotărât a face pasul ăsta 
—  avem toată nădejdea căH vor face — 
şi ştii că după ce se duc . . .  rămân 
testamentele în favorul fondurilor die
cezane? Să n’o uiţi te rog asta!

Tot aşa ai încercat —  d-le Mól
dóván şi în articolul «Pe povârniş» să-i 
prezinţi pe Magn. Sa Ioan Georgiu şi 
ceilalţi domni canonici, ca potrivnici 
intenţiilor D-tale naţionale, fără nici o 
urmă— ca pe unii ce te-au «desfldat(?)

dela» pasul spre înfiinţarea despărţă
mântului.

Cea-ce însă la vremea sa am 
spus-o de şagă, acum Iţi spun rezolut, 
că afirmaţia D-tale: e un simplu nea
devăr sfruntat!

Vezi felul ăsta de bănuieli neba
zate mai bine — şi pot avea epitelul 
de «atac brutal» — să vii aşa de agre
siv spre un bărbat al neamului de talia 
Mag. Sale ioan Georgiu, căruia nu eşti 
vrednic să-i deslegi încălţamintele pi
cioarelor, care la caz că nu era la 
dreapta lui Szabó János fericitului zău 
înzecit, ar apăsa mai multe nevoi asu
pra bietei noastre dieceze — şi îndoit 
s'ar fi prăpădit bietele şcoli confesio
nale — nu-i asta mai bine o brutali
tate? Dela o vreme îmi vine să cred, 
că lucri inconştient. Ştim ce ai inten
ţionat prin nesocotinţa asta; să te scoţi 
pe D-ta la iveală. . . .  să se astupe ale 
D-tale.. . .  trăgând pe sfoară o opinie 
publică cinstită, ca aşa pe o uşe secretă 
să le furişezi tiptil.. .  neprihănitule!

N’ai teamă — noi veghem —  şi 
ne cunoaştem oamenii!

Ş’apoi mă rog — trista veste: 
marii români Fábián-Móldóván László 
se depărtează din fruntea despărţămân-, 
tului, da, da «năimitul fuge, că năimi- 
teşte». Drum bun domnilor, v’or fi alţii 
negreşit, cari vor şti purta cu vrednicie 
steagul pângărit de D-Voastră !

Să nu uităm; în Gherla mai e o 
instituţie românească, o filială a «Eco
nomului» din Cluj — vedeţi cum se în- 
buneşte cătră dl dirigent —  ştiţi aia 1 
cu «Sămănătorul», căreia i s’a mâncat 
pomana odată, dar cum e, cum nu e 
această instituţie, ne rezervăm dreptul 
a judeca mai târziu.

Acesta e adevărul — singurul meu 
patron —  care nu ştiu dacă e în Gherla, 
dar ştiu ca*i de-acoio — ori cât vei 
bănui în urmă şi pe dl Alex. Pop înv. 
la şcoala de praxâ, pe care îl ţii mai 
destoinic de a sta în fruntea meseria
şilor, decât D-ta — iarăşi pentrucă nu 
vrei să conlucri la strângerea rânduri
lor —  şi nici nu-ţi vom cere concursul 
în felul cum D-ta vezi de bine. Suntem 
de ajuns noi.

Despre reuniunea d-lui A. Domide ; 
puţin am de amintit, căci văd cum f 
omul de ieri desminte pe omul de azi; l 
adecă vorbă să fie de dt A. Domide, pe ! 
care D-ta i-ai izgonit din Gherla în 
bună parte, ca pe un anticlerical şi mai 
ştiu eu câte, iar azi văd că-ţi cam pare 
râu, căci a rămas dl Móldóván Lász‘ó, i 
iar instituţia «După îndepărtarea d-ln; J 
A. Domide a ajuns în amorţire». D-^ i| 
zici! Că apoi nu s’au pus în servicjy S 
reuniunei fundate de dl A. Domid.^ M 
ialţi Gherleni îşi are esplieaţiile sale, pe 
care şi D-ta le ş tii!

In sfârşit vine cu o văicăreală Í 
plină de sadueheianizme, opune «răuta
tea, ura, interesele oamenilor» faţă’n 
faţă cu «voinţa şi puterile» ipostatici-1 
lor, răutatea, care n’a existat, decât în ’ 
visurile d-lui Móldóván et Cie iar «vo 
inţa şi puterile» depuse şi îndreptate j 
spre promovarea unei culturi şi politice ! 
străine de năzuinţele noastre.

Da, şi noi savurăm momentul, i 
când va întră «mirele aşteptat în miezul i 
nopţii» în cetatea noastră, să-i căutăm cu 
pietate: <Osana celui ce vine întru nu
mele D-lui* — căci da, dela El «spiritul 
regenerator şi creator» aşteptăm şi noi  ̂
mult bine şi dar riţinut şi uitat, El va î 
plivi straturile păr&ginite şi va purifica; 
atmosfera insuportabilă şi tot El, înain-1 
tea căruia nu va fi alegere de persoane, | 
va şti izgoni cu zbiciu de foc afară un-f 
de-i plâns şi scrâşnirea dinţilor pe năi*| 
miţii şi saducheii cerbicoşi.. . .  I

Preotul anonim I

„Deşteptarea“ se mufâ.1
Din izvor competent ni-se comu-f 

nică, că directorul de formă al »Deş-[ 
teptării« şi al şcoaiei comerciale rom.;, 
din Braşov A. Viaicu a plecat la Buda*< 
pesta, ad audiendum verbum, Invitat 
fiind de Khuen. Se spune că această 
călătorie a d-lui Viaicu ar sta în legă
tură cu mutarea »Deşteptării« la Cluj 
sau la Oradia-mare sau chiar pe ceea 
lume.

Avem motive serioase ca să cre
dem în adevărul acestui svon —  cui 
toate că nu suntem încă nici la Sf. Ghe
orghe nici la Sânt Mihai, când se faci 
mutările în Braşov.

La Cluj »Deşteptarea« ar fi să iâ  
locul »Ungariei«, unde o aşteaptă toţi 
colaboratorii acesteia. Deci succesul ar « 
fi asigurat. f

La Oradie ar avea la indemânţ 
pe Mangra, care i-ar servi cu informa 
ţiile cele mai sigure şi pe urmă forţ .̂ 
şi prestigiul ei ar câştiga prin faptul^ 
că ar fi pusă sub cucernica pază w  
şefului. f

Şi în sfârşit considerând, că „De;/ 
teptarea« are numai 36 de abonaţi, nu| 
ni-se pare de loc nevorosimil, că fi|
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tul născut din păcat s’a hotărât să se 
mute pe ceea lume.

Luăm act de aceste intenţii iau» 
dabile ale celor ce adorm astăzi câţiva 
cetitori cu »Deşteptarea« lor şi dorim în 
deosebi d-lui E. Brote ca în nenorocita 
sa pribegie să se împărtăşească de toate 
darurile tovarăşului său de gânduri şi 
fapte : eternul Ahasvérus.

Ş T I R I .
— 4 Februarie 1912.

Progresul unei comune. Ni se scrie: 
Una dintre fruntaşele comune de pe 
valea Someşului este Credul, situat pe 
o colină frumoasă dela poalele sudice 
ale ramurilor Ţibieşului. Are o popora- 
ţiune aproape de 2000 locuitori, dintre 
cari majoritatea o formează Românii.

Oare interesatu-sa cineva de des- 
voltarea şi progresul acestei comune? 
Ea este sediul tractuiui protopopesc din 
acest jur, care cu mândrie se ridică a* 
supra altor comune din apropiere, de 

j când are în fruntea sa pe vrednicii con
ducători : Dioniziu Vaida şi lu liu Dan- 
ciu. Primul, ca preot de model în bise
rică, care prin maniera sa bună a adus 
la cale poporul din Joc, făcând iniţiativa 
ia formarea unui fond bisericesc, din 
care o să răsară noul Sion mângâi tor 
pentru credincioşii săi. Ai doilea ca în
văţător „iscusit şi însufleţit de cariera 
sa, luptă cu puteri îndoite pentru pro
gresarea şcoalei sale, faţă de cea de 
stat din loc.

Aici s’au ţinut mai multe adunări 
culturale, precum: adunarea filială a 
«Asociaţiunii» adunări preoţeşti şi îa- 
vâţătoreşti etc. Tot prin stăruinţa bra
vilor conducători de mai sus s’a dat în 
anul trecut şi un teatru frumos, prin 
inteliginţa de-aici, împreunat cu cor 
bărbătesc în 4 voci, format din plugari. 
Ca izvor de însufleţire la producţiunea 
teatrală, în mare parte a contribuit şi 
serviciul d-uei Bozalia Vaida preoteasă 
din loc, care încă a avut parte activă 
la teatru a şi declamat cu mult succes.

lată cum progresează Câţcăul, dacă 
are conducători buni şi se nizuesc a 
lucra pentru binele de obşte. Suntem 
mândrii, că avem şi atari eomune, cari 
nu prin vorbe goale, ci prin fapte ade
vărate documentează existenţa lor de 
creştini şi factori culturali, cari cresc şi 
înfloresc pe toate terenele. Deie D-zeu, 
ca astfel de comune harnice să afle cât 
de mulţi imitatori în marele viitor, ce 

>  / aşteaptă. — Diculus.
—x—

Clardaş la o petrecere românească.
InTcomuna Borgoprund din comitatul 
Bistriţa-Năsăud se practică un obicei 
foarte rău. Se aranjează adecă con
certe şi petreceri aşa numite « interna- 
ţionale> pentru intelectualii de acolo. 
Aceste petreceri au avut aproape tot
deauna ca sfârşit, certe, neplăceri şi 
chiar încâerări serioase. }Aşa şi acum, 
la ultima petrecere de Sâmbătă, unii 
cerând «ciardaş», alţii dansuri româ
neşti, au ajuns în conflict şi a rezultat 
o păruială strajnică. Cu toate-că ro
mânii au aranjat petrecerea, au fost 
silişi să vadă jucându-se 4 ciardaşuri 
şi o s ngurâ «Someşană». —  Curată 
batjocură şi ruşine.

— x —

Omor în Gledin. In Giedin, comună 
din comitatul Bistriţa-Năsăud, după joc, 
feciorii români s’au adunat In crişmă 
pentru ca să se răcorească. Aceasta a 
fost în ziua de 28 lanuar. La o masă, 
între Todoran George şi Todoran Filip 
s’a iscat ceartă pentru nişte; chibrite. 
Când s’au depărtat din crişmă, Todo- 

■ ran George în iritare şi mânie şi-a 
scos cuţitul şi l-a împlântat cu putere 
în gardul din faţă, dar lunecând şi-a 
rănit mâna. Plin de sânge s’a reîntors 
în crişmă, unde era şi tatăl său, care 
crezând, că Todoran Filip l-a rănit, l-a 
căutat şi l-a pălmuit. Acesta s-a retras, 
şi seara şi-a aşteptat contrarul intr’un 
colţ nevăzut, de unde sărind pe neaş
teptate asupra lui li străpunse mortal.

Făptuitorul dispăru fără urmă. 
Până azi nu 1-ăU găsit.

— x—

Jertfa modei- Intr’un orăşel din 
Elveţia, o damă elegantă cu o pălărie, 
pe care ca garnisealâ figura un porum
bel foarte natural şi umplut, trecea pes
te o livadă cătră vila unei prietine. 
Mergea liniştită şi îngândurată, când 
de odată fu zguduită de-o zmâncitură 
energică. De frică căzu şi văzu cu 
groază pălăria ei cea scumpă şi fru
moasă, şi bucle din pârul ei, în ghia- 
rele unui uliu, care se inălţa cu grabă. 
La ţipetele ei, se adunară mai mulţi 
trecători, cari nu ştiau să râdă sau să 
fie mâhniţi de păcăleala uliului. A  doua 
zi au aflat pălăria cu pricină, ruptă şi 
zdrenţuită, ia o depărtare de câţi-va 
chilometri.

—x—

Accidentul unui aviator. Aviatorul 
Schimdt a făcut alaltaeri o ascensiune 
cu un pasager pe câmpul de aviaţie de 
lângă Iohannistal. Motorul deteriorân- 
du-st, aeroplanul a «ăzut la pământ da

la o mare înălţime. Cei doi aviatori au 
contractat leziuni grave.

— x —
Un puternic cutremur do pământ

s’a simţit zilele acestea la Starova şi în 
împrejurimi, la sud de Ohrida. Mal 
multe case au suferit mari stricăciuni* 
Popuiaţiunea doarme sub cerul liber. 
Victime n’au fost.

— x —
13 COpii în 3 ani. Această minune 

a avut loc în Statele-Unite, în satul 0- 
klahoma. D-nul şi D*na lalkson sunt 
părinţi a 14 copii, dintre care 13 s-au 
născut în decurs de trei ani. Anume la 
nouă ani după naşterea primului, s’au 
născut doui gemeni, după un an s’au 
născut 3 şi încă după un au alţi 3. A- 
cum se întâmplă minunăţia că abia se 
termină anul al treilea şi se nasc 6 co
pii dintr’o dată. Deci total 13 în 3 ani. 
Analele medicale semnalează până la 5 
copii dintr’o dată, dar nu cunosc cazul, 
ca să fi trăiţ. Copii Iui lalkson însă 
trăesc toţi.

—- x—
întâmplare militară. Din Aiba-re- 

gală se anunţă următoarele: In luna 
Octomvrie a anului trecut a fost prins 
aici un recrut, care cercase să deser- 
teze dintr-un tren, care transporta re
cruţi. Deşi desertorui a declarat că el 
nu e soldat, şi că numai din greşală a 
ajuns printre recruţi, el a fost prins 
şi dus între baionete la regiment în 
Rovingo, unde după ce şi-a făcut pe
deapsa, a cercat mai de multeori să se 
legitimeze. Zilele acestea s-a constatat, 
că de fapt numele lui nu era indus îu 
registru! de recrutare, şi că numitul 
numai din greşală ajunsese printre 
soldaţi. El îşi vizitase anume pe un 
prietia al său recrut şi atunci din gre
şală a fost pus şi el printre noii soldaţi, 
cari (încă în hainele lor civile) au fost 
transportaţi în diferite garnizoane. 
Serm&nul soldat-civil a fost liberat, 
dar s-a pornit cercetare (?) contra lui 
pentru costul întreţinerii de atunci şi 
până acum la miliţie.

—x—

Schelet de 100 mii ani. Explora
torul englez T. Reid^Mois a aflat zilele 
trecute îu apopierea localităţii engleze 
Ipswich, un schelet de om, care — 
după părerea unui conziiiu de savanţi 
—  ar avea o vechime de 100 mii ani. 
Stratul de pământ, în care a fost aflat 
scheletul, arată a fi cu mult mai vechiu 
decât acela, în care a fost aflat aşa 
numitul «om din valea Neander», care 
până acum era considerat de cel mai 
vechiu. După părerea profeaoruiui Reitb, 
scheletul aflat la Ipswich, ar fi al unui 
om, care a trăit în aşa numita epocă 
glacială. Scheletul are o lungime de 
peste 5 urme, craniul îl este mic, iar 
cealaltă structură a corpului e ca; şi a 
englezilor de azi; dovadă că şi îu tim
purile străveehi tipul omului european 
era foarte desvoltat.

—x—
Proces pontra o poană de cortoş.

încă din timpul alegerilor dietale prim- 
pretorelo Vâşcăuiui Tempelean Dezső 
pornise cercetare pentru abuz contra 
preotului Pák Emil, pa motiv că acesta 
luase în şcoală pana de corteş de pe 
pălăria unui copil. Pricnpretorele îl şi 
pedepsi pe preot cu o pedeapsă de 20 
cor., această sentinţă a nimicit-o însă 
viceşpanui comitatului, scoţând totodată 
pe preot de sub acuzâ. Primpretorele 
însă uemulţămindu-se cu această sen
tinţă, a înaintat cauza la ministru. In 
zilele acestea ministrul Ehuen a adus 
rezoluţia, acceptâad sentinţa viceşpanu- 
lui. In motivarea sentinţei ministerele 
se spune, că preotul Pák, când a luat 
pana de corteş de pe pălăria unui 
copil de şcoală, şi-a făcut numai/ dato
ria d© director şcolar.

—x—
Scandal la o Înmormântare. Joi a

avut loc în Praga înmormântarea ar
tistei Enders Rítta, care se sinucisese 
din eauze necunoscute. Se svonea însă, 
că Ritta îşi pusese capăt vieţii din 
cauza unui inginer care se îndrăgostise 
în ea dar care nu voia să o ia de soţie. 
In momentul când corn voiul funebru 
eşia din biserică, o femeie arătă spre 
un redactor al ziarului „Hl&s Naroda», 
zicând că acesta este inginerul, pentru 
care se omorâse artista. Deşi redacto
rul s-a recomandat, declarând că nu 
el este inginerul din chestie, totuşi vre- 
o două sute de femei se năpustiră a- 
supra lui, luându-l la păruială. A  tre
buit» sâ intervină poliţia, care numai 
după ce a luat la fugă pe războinicile 
femei, a putut pune cápát scandalului.

—x—
Concertai din Turda din 9 ian. n., 

dat de comitetul filial al «Societăţii pen
tru fond de teatru român» cu concur
sul teologilor din Blaj în favorul fondu
lui comitetului filial, a reuşit —  după 
cum reiese din raportul, ce l-am primit 
cam târziu —  peste aşteptare. Din cauza 
întârzierii raportului reproducem din el 
numai succesul material, care a fost 
următorul:

Intratele au fo s t : 482 cor. 10 fii. 
Eşitele 356 cor. 22 fl. Venitul curat de 
125 cor. 88 fii.

Au «upraielvit: Nieolae P. RaţluS

cor., familia Poruţ, Ceanul deşert 5 
cor., Petru Roşea t  cor., loan Crevian 1 
cor, luliu Cadar 1 cor., Demettiu Ianki 
2 cor., Victor Iosif 1 cor., Ioan Medeau 
proprietar 4 cor. 55 fii., Ioan Nemeş 1 
cor., Iosif Costin I  cor., Dr. Virgiliu 
Cenarîu 2 cor., liarie Muica l  cor. Gli- 
gor Andreica 50 fi). Iovi a a Mureşan 6 
cor.. Iosif Urcan 1 cor., Vasile Morar, 
M. Ludoş 8 cor., George Vlassa preot 
5 cor., Nieolae Galea 4 cor., luliu 
Hosszú 1 cor., Dr. George Popescu 8 
cor., Alexandru Fărcaşiu 1 cor., Dr. Iu- 
liu Popescu 4 cor, Dr.ioan Oiteanu, M. 
Ludoş 6 cor., Petru Siogan 3 cor., fam. 
Russu, Tur 1 cor. Emil Petricaş 4 cor., 
Iosif Zehan 1 cor., Ioan Bologa 3 cor., 
Nicoiae Sturza 60 fi!., Dr. M. Moldovan 
M. Ludoş 4 cor. Alexandru Major Zau 1 
cor., Dr. Váradi Gáspár 5 cor., Iakabfy 
Árpád 5 cor., luliu llian, Grind 5 cor., 
Dr. Vaier Moldovan 6 cor. Cu totul 106 
cor. 10 fit.

Venitul curat s’a dat destinaţiunei 
sale. —  Turda 4/11 1912.—  g. p.

—x—
MOft de fric i- Mecanicului de la 

căile ferate N. Iovanelli din Turnu-Se- 
verin, un bătrân de aproape 60 ani, pus 
pe tabloul pentru a fi scos la pensie, i 
s’a întâmplat o nenorocire pe cât de 
curioasă, pe atât de tristă. In drum spre 
casă, i-a ieşit în cale un câine mare 
care a început să-I latre. Speriindu-se, 
mecanicul a căzut la pământ şi din cauza 
spaimei a încetat subit din vieaţă. Me
dicul său curant a declarat că mecani
cul Iovanelli suferea de cord şi această 
spaimă i-a fost suficientă, ca să-i curme 
vieata.

3

—x—
Bandele din Macedonia, o bandă

bulgară a asasinat lângă Potles, în re
giunea Grabsko, 7 mohamedánt cu stare. 
Jandarmii urmăresc banda. O luptă cu 
banda a avut loc, amănuntele însă lip
sesc.

—  Un detaşament de soldaţi, es
cortând un transport, a fost atacat în
tre Djacova şi Ipek de o bandă de Ar- 
nâuţi înarmată. 2 soldaţi au fost ucişi, 
7 răniţi. Ceilalţi soldaţi au fugit. Arnă- 
uţii sunt urmăriţi.

— o—
Cant un scriitor pentru cancelaria 

mea advoeaţială
Dr. Voim Niţescu, 

advocat, Braşov.

—X—
Caut UQ scriitor pentru cancelaria 

mea advocaţiată. — Dr. Traian Pop 
advocat. (Braşov).

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Convenirea »Asociaţiunii Jpentru 

sprijinires învăţăceilor şi sodalilor ro
mâni din Braşov« ţinută Miercuri seara, 
în 1/14. Februarie c. a avut un; bun 
succes în general. Un public numeros 
şi ales a participat la producţiune, fiind 
bine reprezentată şi inteligenţa din 
Braşov.

Producţiunea s’a început cu o con
fere nţ ă, ţinută de dl. Nicoiae Furnică, 
în care s’a insistat pentru progresul 
meseriaşilor. Mijloace pentru aceasta 
sunt reuniunile de valorizare, sprijin re
ciproc etc. Gopferenţa a plăcut şi a fost 
aplaudată. Observăm, că di. Furnică a 
cetit lucrarea sa răspicat, dar prea 
repede.

Au fost apoi patru cântări, execu
tate cu precisiune de corul »Asociaţi
unii«, sub dirigenţa dlui înv. Romul A r
delean. Prestaţiunile corului au fost viu 
aplaudate şi cea din urmă »Sunt sol
dat . . .  a fost bisată. Intre coruri s’au 
făcut trei declamaţiuni de cătră doi 
ucenici de meserie şi o calfă. Ucenicul 
de lăcătuş Petru Qămulea, îmbrăcat în 
port naţional, a declamat cu mult sen
timent »Sergentul« de V. Alexandri, 
iar alţi doi, ucenicul C. Zkhil şi calfa 
de curelar Ilie Chiprian au declamat 
poezii comice, producând mult haz în 
public.

In fine s’a jucat comedia In 3 acte 
de Molière: »Doctorul fără voie.« Piesa 
e veche, să referă la stări sociale din 
alt© timpuri, dar se cuprind în ea şi 
adevăruri, apoi scene hazlii. In deosebi 
e hazliu rolul »doctorului fără voie.« 
Diletanţii s’au achitat bine de rolurile 
lor. Diletanţii au fost dnii N. Balea, 
Arsu, Elena şi Maria Aldea, Voicu, Mir
ean, Sârbu şi Arsu, fiind viu aplaudaţi 
pentru prestaţiunile lor.

După producţie a urmat dans, care 
s’a început cu o frumoasă horă.

Comitetul, în frunte cu dl prezi
dent Petru Pop merită toată recunoş
tinţa pentru bunul aranjament. Indosebi 
remarcăm pe viceprezidentut, dl llie 
Savu, cate şi-a dat multă osteneală 
pentru reuştta convenirii.

—- o —

Concertul Svärdström. Cunoscuta 
cântăreaţă scandinavă Svärdström va 
da cu concursul pianistei Marta Ohlson 
un concert în 22 Februarie 1912 cu 
arii şi cântece din compoziţii de Gounod, 
Grieg, Södermann, Sjögren, Kjerul, 
Brahms, Schubert, Hildach etc., iar 
d-şoara Ohlson va esecuta la pian pie
sele «Pastorale» şi «Capriccio» de Bear- 
iatti şi «Praeludiurn» de Grieg.

Preţul locurilor: balcon şi locuri 
in orhestră 5 cor., fotei cor. 4*50, par
chet I. cor. 3*50., parchet IL cor. 2*50, 
loc de stat <*or. 1*50, studenţi 1 cor. 
Bilete se află de vânzare la tipografia 
Herz.

— o—

Pompierii voluntari braşoveni a-
ranjează in 24 Februarie« n.t a. c. în 
sala Redutei o serată cu dans împre
unată cu piese umoristice în folosul 
fondului de ajutorare al ^pompierilor 
voluntari. La aceasta îşi va da concur
sul întreaga orhestră a oraşului. înce
putul la 7y2 seara. Contribuiri peste 
taxa de Intrare se primesc cu mulţămită.

-  o —

Apollo-Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă In 17 şi 18 Februarie: Assisi 
(color, după natură). Drumul de triumf 
al F. T. C. dela Gyór-Budapesta (sport). 
D-nul Tontolini între foc şi apă (humo- 
ristic). Mătuşa Capriţioasă (humoristic). 
»Jertfa jocului de Baccarat« dramă so
cială în 2 acte. Filmul lung 1000 mé- 
tri. Artiştii: Baronul Gar&mszeghy 
(M. Navarre). Prietenul acestuia Róbert 
(M. Candieux). Unchiul lui Garamszeghy 
(M.„Manşon). Nepotul lui Garamszeghy 
(M. Collen). Primul act se petrece în 
locuinţa lui Garamszeghy şi la unchiul 
său. Al doilea act la Casino şi itla^|ud- 
chiul.

In ' zilele viitoare: »0  minciună 
periculoasă« J dramă socială filmul lung 
1200 metri. »Două orfeline« dramă so
cială filmul lung 1000 metri.

Luni nu e reprezentaţie. Marţi şi 
Miercuri program nou.

— o—

In ellte-proiectograf dela hotel 
Europa se va reprezenta mâine şi poi- 
rnâne următorul,program: Festivitatea 
sdreoţarului, (humor). Un mijloc pentru 
fabricarea de roze, (instructiv). Noroc 
pierdut, (dramă). Pălăria iui Cristian, 
(comic). Tunis şi Tunizia, (vederi). Sa
crificarea uneUsurori, .(dramă^familiară 
emoţionantă film. 500 m.). Contrabasul, 
(humor).

Mai debutează şi artiştii Móricz 
Laczi şi Révész Ilonka.

In curând: Femeia sinceră, (mart 
dramă).

—o—

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător Sn cel mai frumos loc al|Braşo- 
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile*cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Cron ică econom ică.
Despre adunarea generală a băncei 

„Patria* „Unirea* scrie următoarele: 
Sâmbătă d. p. s’a ţinut sub presidenţia 
păr. canonic dr. I. Marcu a 26 adunare 
generală a institutului nostru de credit 
şi economii, care an de|an;face mereu 
progrese şi înaintează spre calea înflo
ririi şi consolidării. înainte de deschi
derea adunării se constată, că sunt de
puse 1471 acţii cu 633 voturi. Fiind 
astfel adunarea în situaţia de a aduce 
concluse valide, dr. Marcu deschide adu
narea, parentând în elogioase cuvinte 
meritele fostului membru al direcţiunei, 
repausatui medic Dr. Alex. Pop. Adu
narea îşi exprimă şi ea regretele prin 
sculare. Din raportul direcţiunii se 
constată, că depunerile au crescut la 
respectabila cifră de 372mii., escomptul 
cambiilor la 3*7 roii., hipotecarele la 1 
mii., lombardul la 173 mii, de asemenea 
şi reescomptul la 721 mii, fiind circulaţia 
anului de peste 11 mii. Faţă de aceste 
cifre avem capitalul societar de 550 mii, 
fondul de rezervă de asemenea 550 mii, 
al doilea fond de 80 mii, cel de penzie 
de 95 mii şi venitul curat de 136 mii 
cor. Ascuitându-se şi raportul comite
tului de supraveghiare, acţionarul Aron 
Deac propune aprobarea gestiune!, adu
când laude direcţiunei şi relevând me
ritele vrednicului director executiv luniu 
Br. Hodosiu. Din venitul realizat se dau 
acţionarilor 24 cor. de acţie, 38 mii c. 
fondului de rezervă, 5462 fondului de 
pensiune şi tot atâtea pentru scopuri 
culturale şi de binefacere. Referitor la 
împărţirea cuotei destinate spre sco
puri culturale se primeşte într’u toate 
propunerea direcţiunei de-a se da 2500 
c. fondului cultural arbidiecezan, 1000 c. 
despărţ. Biaj ai Asociaţiunei pentru aco
perirea cheltuelilor avute, 500 cor. 
Preaven. Consistor pentru institutele 
culturale din Blaj, 450 cor, Casinei ro
mâne din Blaj iar restul de 1012*95 
cor. s’a lăsat Ia dispoziţia direcţiunei. 
In urma veehimei au eşit din Direc
ţiune dnii: Sim. P. Mateiu, Eugen Bian 
şi dr. luliu Maniu, cari au fost realeşi.

Mulţămită publică.
In numele comitetului, subsemna

ţii îşi ţin de vie datorinţă a aduce la 
cunoştinţa tuturor membrelor Reuniu
nii femeilor române din Braşov, precum 
şi întregului public românesc, că Serata 
Etnografică din 14/27 Ian. 1912 iniţiată

de comitetul reuniunii noastre, a avut 
cel mai desăvârşit succes, fiind consi
derată ca punctul cel mai strălucit In 
seria balurilor de binefacere, aranjate 
în carnevalul acesta de cătră diferitele 
reuniuni ale oraşului nostru.

In prima linie se aduce mulţămită 
întregei tinerimi române din loc, care 
a luat parte activă la representarea 
Seratei etnografice, tuturor domnişoare
lor, cari au esecutat dansurile naţio
nale şi în special d şoarei Miţi Baiu- 
lescu, care a avut bunăvoinţă a lua 
asupra esecutarea câutecelor, achitân- 
du-se în modul cel mai satisfăcător de 
aceasta misiune. Deasemenea ştim. d-ni, 
cari au avut bunăvoinţă să ne dea va
lorosul lor sprijin la esecutarea dansu
rilor şi în deosebi d-lui Aurel Bănuţ, 
dir. art. al societăţii de teatru, care a 
luat asupra sa angajamentul instruc
ţiunii diferitelor dansuri.

Ne luăm voie a esprima mulţă* 
mita noastră onoraţilor d-ni aranjori, 
cari cu mult interes au făcut primirea 
publicului, îngrijind ftotodată ca totul 
să decurgă în cea mai plăcută animaţie 
până la zori. In deosebi esprimăm mul
ţămită d-lui prof. George Chelariu şi 
d-lui Vasile Popa major In pens. pen
tru instrucţiunea dansului »Romana«, 
esecutat în modul cel mai precis. ^->11

Deasemenea ne ţinem de datorie 
a mulţămi stimatelor doamne, cari au 
binevoit să ne procure costumele na
ţionale din diferitele părţi şi adecă: 
d-nelor Cornelia Brediceanu Lugoş, Ma
ria Cosma Sibiiu, Victoria Erdelyi Oră- 
ştie, Asinefta Raca preot. în Rauţari şi 
d-lui Dr. Fabiu Bontescu Haţeg.

Deoarece reprezentarea acestei Se
rate Etnografice implică multe cheitueli 
şi sacrificii de muncă, comitetul con
tează mai mult pe succesul său moral, 
putând învinge cu biruinţă acoperirea 
speselor nenumărate, recerute pentru 
prezentarea ei perfectă. Astfel se adre
sează deosebită mulţămită d-lui proto
pop Dr. Vasile Saftu, care în calitate 
de preşedinte ai Eforiei şcolare a pus 
cu multă bunăvoinţă sala gimnaziului 
la dispoziţia comitetului pentru prepa
rarea acestei manifestaţiuni culturale.

Se esprîmă mulţămită d-lui şi 
d-nei I. Lupan, care şi deastădată cu 
multă,.plăcere au dat pentru seara a- 
ceasta mobila lor valoroasă cu caracter 
naţional; precum şi d-nelor Zoe Damian 
şi Maria Duşoiu pentru mobilele sa
loanelor lor puse la dispoziţia comi
tetului.

Menţionăm eu plăcere şi numele 
doamnelor şi domnilor cari au împru
mutat covoarele şi ţesăturile ."naţionale 
pentru decorarea şi îmfrumseţarea sa
le! şi adecă: d-nelor Sidonia Petrovici, 
Lucreţia Lupan, Maria I. Savu, Maria 
G. Savu, Maria Median, Maria Cristan, 
Dr. Constantin Moga,

Amintim şi mulţămim d-nei Elena 
Mureşianu, care a tăcut sohiţa jj ciobă
naşul pe biletele de Invitare.

Adresăm adâncele mulţămite celor 
ce ne-au înlesnit acoperirea cheltuele- 
lor prin suprasolviri marinimoase şi 
adecă: d-lui Diamandi Manole, dir. de 
bancă Bucureşti, pentru suma de 100 
cor. şi următorilor domni şi doamne: 
Contele;Mikes Zsigroond, com. suprem, 
20 cor.; Ioan şi Elena Sabadeanu 20 
cor.; d-nul şi d-na Dr. Vecerdea 20 
cor.; d-nul şi d-na Dr. Alexandru Vaida 
20 cor.; Vilhelm Paul, cons. reg., 20 
cor.; Fraţii Schütz 16 cor.; Traugott 
Copony, dep. dietal, 6 cor.; Inginer 
Ionică 6 cor.; Ioan Ciurcu 5 cor.; Fraţii 
Sitnay 5 cor.; Dr. Emil Dan 4 cor.; Loc. 
Minişca 2 cor.; Petru Pavel 2 cor. 
N. N. 1 cor. ;

Din şedinţa comitetului ţinută în 
27*lanuarie 1912.

Maria B. Baiulescu^jtj^g loan Lengeru,
prezidentă. secretar.

POSTA REDACŢIEI-
D -lu l I .  CI. I .  In  B p . Precis. D-ta 

confirmi Intru toate bănuelile noastre. Toate 
propoziţiile d-tale de esplicare stau pq, bază 
falză. Motivele;înşirate nu'le putem accepte. 
Şi aceasta n’o  ̂putem face In deosebi noi, £ cari 
totdeauna am propoveduit curăţenia {In ma
nifestaţiile noastre naţionale, consecvenţa In 
muncă, abnegaţia şi"deplinaDncredere -fiu pu
terile proprii. Numai’ faptaţfăcută teu « ajutorul 
puterilor tale proprii, îţi poate da mulţămirea 
deplină^sufletească.

{Sibiiu. Mulţumite şi salutări.

ULTIM E ŞTIRI.
Gonstantinopol, 17 Februarie. 

Ministrul do externe al Rusiei a 
trimis cabinetelor europene o cir
culară în care îşi exprimă dorinţa, 
ca schimbul de idei între marile 
Puteri cu privire la încetarea os
tilităţilor dintre Italia şi Turcia să 
se continue.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp

Redactor respoozabil :
Ioan Brotea.
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inst, de credit şi econ. soc, pe acţii în Mărgău (Meregyó).

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Z O R IL E "  

societate pe acţii, se convoacă la

I adunare generală, ordinară,,
care se va ţiuea în Mărgău, la 17 Martie st. n 1912 în localul şcolii gr. cat.

O B I E C T E L E :
1. Dechiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghere.
3. Statorirea bilanţului şi darea absolutoruluî.
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat.
5. Statorirea marcelor de prezenţă.
6. Alegerea direcţiunii şi c mitetului de snpraveghiere pe un 

periodjde 3fani.
7. Eventuale propuneri şi îm hiderea^adunării.

- Domnii acţionari, cari voesc a participa la f adunare prin plenipo- 
tenţiat, în fsenzul § lu i 15 din statute, sunt rugaţi a depune docu- 
mentele^dejplenipotenţă la eassa institutului jcuo^zi înainte de adunare.

Tot omul cum se cade
îşi poate procura H a i n e  s I  a l ' b l t m . r i

cu înlesnire de a le plăti lunar sau Ia săptămână
dela cea mai veche şi solida firmă

ROMI HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

PROTISIUNE MULTE
MILIOANE

îu

1

C. BRADY,

BRI I  D Y:
Picături de stomac
asa  numite MARIAZELL «
s’a valorat de 30 ani ca 
cea mai bună doftorie 
contra suferinţelor de sto 
mac, acreală, ameţeală, 
constipatie, sfârşeli, colică 

insomnie, anemie, 
gălbinare etc. 

acra
Se capătă î» farmacii cu 
preţul de 90 b, şi 1 < or. 
00 b. 6 sticle 5 Cor. 40 
bani 3 sticle duple 4 Cor. 

80 b. trimite franco 
producentul:

farmacia „litote von Ungara '
Wien I. Ffeischmarkt 2, Depot 5.

Grijiţi să fie marc8, Fecioara Maria dela 
Mariazell, pachetate cu cart n rosa şi 

susbcrierea dupc clişeu.

II

Bilant pe timpal din 1 Innie 1910 —  31 Dec. 1911 —
Mérleg-számla 1910 jnn.-étől — 1911 dec 31-eig terjedő időre.

a c t i v a — v a g y o n . p a s i v a — t e h e r .

Bani per Cassa— Pénz- Cap social vărsat —
téri készlelt. . . . 2677 63 Befizetett alaptőke . 7655 —

Cambii de bancă — Fond de rezervă —
Bankváltók 22289 Tartalékalap . . . 203 —

Cambiijcu acop. Dep. spre fructificare-
hip.— Jelzálog. Betétek 20873 44
bizt. váltok . . 9 7 5 8 82047 — ^Reescont-Viszleszámit. 5401 —

Bucate în magazin — Creditori —  Hitelezők. 75 46
Gabona a raktárban. 795 10 Interese anticipate —

Efecte— Értékpapírok. 250 — Átmeneti kamatok . 565 74
Mobil -Felszer. 438*38 Profit curat —  Tiszta
După amort.- nyereség.................... 1553 51
Leírás után . 43 84 394 54

Maşini agricole-Mezö-
gazdasági gépek . . 77 74

Int. de reescont anticip.
Előlegezett viszi. kam. 62 94

Int, de escont restante-
Hátralékot kamatok. 22 20

36327 15 36327 15

*) Ca dotaţi» analii aaaataia— la ta  ivi dotáoiov*! K 868.

Contnl perdere şi profit - -  Veszteség és nyereség számla.

Linia Holland-America, Rotterdam
Societatea de vapoare pe acţiiaiiniei Hol
lands-America. Firma protocol# tăîn Ungaria.

săptămânal Motterdam-N ewy ork
Kanada.

Cancelaria: j  Budapest VII, Nefelejts utcza 47.

Mers
al vapoarelor între

ni «  rin nnînnirifi iTirnnna îm i mu im  i ■— um i ■ ru nn ar ~

Trăiască

Pastile Egger m a 
vindecat.

O vai! usea, răguşals şi flegma o vii -  
deeă iute şi sigur:: :

iasl aiul Em litra 8i»f
are gust bun  şi n u  strică  apetitu l.
Per Karton ’l cor. şi 2 coroane

E a r lo n  de p ro b ă  50 ban i.

Deposit principal de trimitere:

Farmacia “Reichspalatin,,
“ “  ! Budapest, <- ácsi-körűt 17.

Se capătă în Braşov: tíoraody István, lulius Hornung, Emil Jekelius, Fran 
Kelemen, Viktor Klein, Rudolf Kugler, Lang & Theil, droguerie, Eugen 
Neustädter, Heinich G. Ober, Victor Roth, Stenner Frideric, Teutscb v  

lulius, Droguerie.
Râşnov: Iosef Sebesser, Eúgen Pasteiner, Dr. Poschs Erben, droguerie.

HOTEL „COROANĂ“
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIKGL RANG

100 do odăi şi saloane cu con
fortul cel mai modern. Loc pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spâ- 
■ătorie proprie cu abur. Yenti-, 
laţie centrală. Saloane de cetire 
şi de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex
poziţia. Terasă. Garagiul. Omni- 
bus pen ru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loja. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă cu cea mai mare 
plăcere. vinori şi liqueruri ex- 
eleute aseneaea şi băuturi fine 

ftră alcool. Bere exc. din Pilseu,
:: bere bavareză şi engleză.

DIRECŢIUNEA SOCIETĂŢII PE ACflDBI 
HANS MiDER, director.

Concurs

4J
Í/

la postul de conducător al prăvăliei 
„fustfireî de consum şi valorizare 

In Năsăud“.
PERDERE— VESZTESÉG. V E N IT E  —RE VETE LÉK

Interese la depuneri— Interese de escont —
Betét kamatok. . . 754 57 Váltókölcsön kamat . 2682 43

Interese la reescont— Provizii şi alte venite-
Viszleszámit.-kamatok 410 85 Jutalékok ésegyób jő-

Contribuţie —  Adó . 70 Oi vedelm ek.................. 691 49
Dare după int. dep.— Profit la bucate —

Betéti kamatadó . . 75 46 Nyereség gabonánál. 30 57
Competinţade timbru- Profit la maşini —  Nye
Bélyegilleték . . . 60 02 reség gépeknél. . . 27 60

Remuneraţii-Fizetesek 160 —
Spese de birou — Iro

dai költségek . . . 203 83
Amot. din mobiliar —
Leírás a felszerelésből 43 84

Profit curat —  Tiszta
nyereség.................... 1553 51

3332 09 3382 09

Mărgău , la 31 Decemvre 1911

lacob Boieriu  m. p. loan Mango na. p.
cassar. pénztánok contabil-könyvelő

Direcţiunea: —  Az Igazgatóság:
Bomul Ramonţian m. p., preşedinte —  elnök. Petru Agrişian m. p. 
Iaeőb Boieriu  m. p. George Ungur m. p. Petru Panea m. p.

Subscrisul comitet de supraveghere am revăzut conturile prezente 
şi le-am aflat în ordinejsi exacte. —  Alulírott felügyelő-bizottság a 
jelen számlákat átvizsgálta s rendben és helyesnek találta.

Comitetul de supraveghere — Felügyelő bizottság:
Ioan ' Topán m. p.. preşedinte —  elnök. Paul Anca m. p.
Ananie Goga m. p» Gavtil Leu  m. p,________ George Brad  m. p.

W A R U L  TO PO ftR AVM  A. MUSffiÇlAJfBM : AN ÏS0S db C tM P, 8R A Ş0Y .

Petenţii an sâ dovedească :
1. Purtarea morală neescep- 

ţion abilă.
2. Gapabilitate şi praxă comer

cială. atât în contabilitate, cât şi 
în conducerea negoţului.

3. Cunoştinţa în vorbire şi 
scriere a limbei române şi ma
ghiare. —  Vor fi preferiţi cei cari 
posed şi limba germană.

Conducătorului i *se asigură 
deocamdată salar lunar de 160 
cor. —  Lse pune în prospect îm
bunătăţirea salarului, eventual şi 
anumite procente din venitul brut 
ori curat ; —  aceasta însă numai 
în proporţie cu prosperarea pră
văliei şi eu serviciu] prestat.

Dela conducător se cere să 
depună ca cauţie 2000— 3000 co
roane în bani gata ori în hârtii 
de valoare.

Terminul de concurs se sta- 
toreşte pe 25 Februarie a. c.

Reflectanţii sunt recercaţi a 
se adresa la subscrisul.

Năsăud, Ia 6 Februarie 1912,

Teodor Simon,
profesor, notarul direaţiunai 
„însoţirii de consum şi valori

le zare în Năsăud.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şî când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

AdmListr. ^Qazetsi Trans“.


